

杏林逐梦新时代 努力打造健康服务新高地

——濮阳市中医医院高质量发展纪实

医院名片

国家三级甲等中医院 全国百姓放心示范医院 全国卫生系统先进集体 全省先进基层党组织

春去秋来岁岁长，一脉相承，气象万千。

黄河河畔，龙都大地，市中医医院扛鼎中医药传承发展大旗，三十五载栉风沐雨，奋力前行，勇攀高峰，尤其是2019年以来，新一届党委班子立足工作实际，高位谋划推动，擘画发展蓝图，打造六大省区区域中医专科诊疗中心，创新探索出“三带三派三管”新模式、“中医+养老”服务新路子，从扁担医院“流浪医院”发展成为一所集医疗、科研、教学、康复、预防保健和社区医疗服务为一体的大型综合性三级甲等中医医院、全国百姓放心示范医院，形成一院七区的中医医疗集团，医院发展规模和综合实力稳居全省地市级中医医院第一方阵。

中医国粹世世盛，声名远播，更显锋芒。

今年2月，在全市2021年度总结表彰大会上，市中医医院党委荣获2021年度基层党建市直单位第7名，该院党委书记赵来法参加表彰大会并上台领奖。

10月16日，党的二十大胜利召开，为建设健康中国、促进中医药事业发展指明了前进方向。站在新的历史起点，市中医医院将以“1234567”总体部署为引领，进一步深化业务内涵建设，保持和巩固中医药特色优势，全面提升医院服务能力和管理水平，为龙都百姓提供更加优质、便捷、高效、满意的医疗服务，争做河南省中医药事业发展的中流砥柱。



领导班子合影。



市中医医院总院。



市中医医院北院区。



市中医医院东院区。

改革聚力：立足特色谋发展

唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。创立以来的35年间，市中医医院壮大于百姓对健康的需求、腾飞于自身对卓越的追求，成就了一部生动、壮阔的中医改革发展史。

夯实中医药特色发展之路。古色古香的门诊大厅，以中医文化为内容的墙壁装饰画、古典屏风……市中医医院国医堂充满浓郁的中医文化气息；中医治疗区，可为就医者提供针灸、推拿、拔罐、艾灸、中药熏蒸、刮痧、穴位敷贴等各种中医外治服务。近年来，该院始终坚持中医办院方向，充分发挥中医特色治疗作用，为全市人民提供全生命周期健康服务。目前，国家中医住院医师规范化培训基地、河南中医药大学附属医院、河南省中医类别全科医生规范化培训基地、河南省中医药科普及教育基地相继落

户于此，为濮阳中医药事业发展奠定了基础。

加快医联体创新发展之路。近年来，市中医医院以推动建设紧密型医联体建设为医改总抓手，推动医疗卫生改革工作走深走实，并探索出“三带三管三派”医改新模式。“三带”，即以院带院、以科带科、以师带徒；“三管”，即条块管理、同质管理、精细管理；“三派”，即派院长、派中层、派专家，整合盘活了基层医疗卫生资源，催生了医疗资源的赋能蝶变效应。该院台前分院开设血液透析室，解决慢性肾衰患者“看病远”的案例，被《人民日报》报道点赞。目前，市中医医院已形成“一院七区”（即市中医医院和市中医医院北院区、市中医医院东院区、市中医医院菊园院区、市中医医院建安院区、市中医医院台前分院）发展集群，其对医联体成员单位实行“条块管理、同质管理、精细管理”，基层群众看病更方便、得到实惠更多。

建好“七大工程”实现可持续发展。市中医医院东院区（华龙区中医医院、市骨科医院）工程、市中医医院北院区东扩医养结合工程、市中医医院治未病康复综合楼工程、濮阳黄河中医药文化博物馆工程、河南省区域中医心身病诊疗中心病房楼工程、市中医医院老病房楼改造提升工程和市中药制剂中心工程“七大工程”是市中医医院发展史上的里程碑，对于打破医院发展空间瓶颈、实现可持续发展具有重大意义，更是推进中医药事业传承创新、让中医惠及更多群众、提升患者满意度的重大举措。目前，“七大工程”正稳步推进或积极谋划中。

业务强基：悬壶济世写春秋

“高质量发展路上，人才培养是基础，学科建设是核心。”正如市中医医院院长刘同坤所说，一直以来，该院坚持开拓思维、创新模式、深耕细作，致力于以更加专业和精准的诊疗为患者带来高效、满意的就医感受。

创建“六大中心”，打造区域医疗服务高地。自2018年以来，市中医医院经过不懈努力，成功创建骨伤、心病和康复三大省级区域诊疗中心，并以三大诊疗中心建设为龙头，培养龙头专业和学科，全面提升中医核心竞争力，为医院实现高质量发展提供不竭动力和源泉。卒中、胸痛、创伤三大中心建设全面推进，急性心梗、急性脑卒中、急性创伤患者救治成功率明显提升，危急重症救治能力稳步提高。

推进重点专科建设，守护百姓生命健康。骨伤科、肝胆脾胃科为国家级中医重点专科，儿科、心内科为省级重点中医专科，结石科、肛肠科、超声介

入科、肿瘤科、肾病科为市级重点专科（学科）。拥有市中西医结合骨关节病诊疗中心、市中西医结合脊柱病诊疗中心，以及市中西医结合骨科医院、市骨科医院、市中西医结合康复总医院3个“院中院”，以特色优势学科力量，牢牢守护濮阳400万人民健康。

加强人才和业务建设，医疗服务能力显著提升。该院拥有享受国务院津贴专家2人、全国老中医药专家传承指导老师3人、省名中医3人、河南中医药大学研究生导师8人、河南省青苗人才指导老师9人。设有临床医技科室47个、中西医结合特色门诊73个。传道授业，医疗教学桃李芬芳，仅2021年就开展业务讲座370余场次、教学查房260余场次、教学病例讨论115场次，组织技能操作培训21场次、考核34场次。

此外，该院依托北院区建设市综合养老服务中心，充分发挥中医药特色优势，摸索出

“中医+养老”服务新路子，为老年人打造宜医宜养的“幸福港湾”。该中心成功创建为省级医养结合示范基地，运营模式被推为“全国医养结合典型经验”。

今年前9个月，市中医医院门诊服务约57.7万人次，服务出院27213人次，手术约7010例，为人民群众送去了健康和幸福。

豫北名院，扎根于人民群众，不负使命重托；传承国医，闪耀于龙都杏林，勇立时代潮头。

“我们必须落实以人民为中心的发展思想。持续改善医疗服务是公立医院深入贯彻以人民为中心发展思想的重要抓手，医院将认真学习贯彻党的二十大精神，始终坚持人民至上、生命至上的理念，推动中医药传承和创新，全面提升医院服务能力和管理水平，努力为人民群众提供更加贴心、高效、优质的医疗服务！”该院党委书记赵来法表示。

本报记者 段利梅 通讯员 丁林国 吴霜 李萌 李文卓 张晓蒙 文/图



市中医医院菊园院区。

市中医医院建安院区。

市中医医院濮阳县院区。

市中医医院台前分院。